

ОТЗЫВ

научного руководителя о рукописи кандидатской диссертации

Волоса Алексея Александровича на тему:

«Принципы обязательственного права».

Саратов, 2015.

Очевидно, что принципы обязательственного права играют особую роль для экономического оборота, так как являются основой всей подотрасли обязательственного права. Значение названной правовой категории заключается в том, что принципы имеют особое правотворческое, теоретическое, правоприменительное значение, переоценить которое очень трудно.

Необходимо отметить, что в цивилистике немало исследований, посвященных принципам гражданского права, однако основы отдельных подотраслей и институтов изучены не в полном объеме. Это касается, в частности, вопроса о принципах обязательственного права. Так, до настоящего времени не было дано определение принципам обязательственного права, не выявлены их отличительные черты, не рассмотрено их соотношение с принципами гражданского права, не разрешены многие иные проблемы, имеющие как теоретическое, так и практическое значение.

Всё это подтверждает, что тема диссертационного исследования, предложенная Волосом А.А. для соискания на ученую степень кандидата юридических наук, представляет несомненный интерес и актуальность как для юридической науки в целом, гражданского права в частности, для законодателя, так и для практики правоприменения.

Анализ рецензируемой диссертации позволяет сделать вывод, что перед нами серьезное, самостоятельное, монографическое исследование, концептуально излагающее недостаточно изученные проблемы принципов обязательственного права.

К основным результатам, представляющим научную новизну, следует отнести:

- 1) дана дефиниция понятию «принципы обязательственного права»;
- 2) изучено правоприменительное и иное значение принципов обязательственного права;
- 3) раскрыто соотношение категорий «принципы обязательственного права» и «принципы гражданского права»;
- 4) исследован принцип свободы договора в качестве принципа обязательственного права;
- 5) проанализирован принцип защиты слабой стороны в обязательстве;
- 6) предложен перечень иных принципов обязательственного права и дано им доктринальное определение;
- 7) сформулированы принципы обязательств вследствие причинения вреда;
- 8) систематизированы отдельные принципы исполнения обязательств.

В диссертации дан достаточный анализ действующего гражданского и отраслевого законодательства, широко используется судебная практика Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ, судов общей юрисдикции и арбитражных судов. Диссертант широко использует труды отечественных и зарубежных авторов, имеющих отношение к теме настоящего исследования.

Диссертация состоит из введения, трех глав, содержащие восемь параграфов, заключения и списка использованных источников. В первой главе «Общая характеристика принципов обязательственного права», состоящей из двух параграфов, выявляются отличительные признаки принципов обязательственного права, предлагается дефиниция анализируемого понятия, приводится классификация принципов обязательственного права, изучается их аксиология, раскрывается соотношение принципов гражданского и обязательственного права. Вторая глава «Отдельные принципы обязательственного права» посвящена

характеристике, а также правоприменительному значению выявленных автором принципов обязательственного права (свободы договора, защиты слабой стороны в обязательстве, иные подотраслевые принципы, принципы обязательств вследствие причинения вреда).

Третья глава «Принципы исполнения обязательств» посвящена выявлению и разрешению актуальных вопросов, связанных с принципами исполнения обязательств. Доказано, что данные категории следует рассматривать в качестве принципов обязательственного права, их неотъемлемой части. В цивилистике вопрос о перечне принципов исполнения является дискуссионным. Проанализировав различные точки зрения, диссертант пришёл к выводу о том, что к принципам исполнения обязательств следует отнести принципы надлежащего, реального исполнения, экономичности исполнения, содействия сторон, которые, наиболее полно отражают действие механизма осуществления прав и исполнения обязанностей.

В целом диссертационное исследование Волоса А.А. носит творческий, самостоятельный характер. В работе содержатся интересные теоретические и практические предложения по дальнейшему совершенствованию гражданского и отраслевого законодательства.

Содержание диссертационной работы достаточно полно отражено в публикациях, в том числе в журналах, входящих в список ВАК.

Диссертация А.А. Волоса является завершённым научным исследованием и соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автореферат отражает содержание диссертации. Содержание и квалификационные характеристики диссертации позволяют считать А.А. Волоса достойным соискания степени кандидата юридических наук.

Хочется отметить, что за время обучения в аспирантуре по кафедре гражданского и международного частного права ФГБОУ ВПО «Саратовская

государственная юридическая академия» А.А. Волос зарекомендовал себя как добросовестный и ответственный аспирант. К настоящему моменту им опубликовано более 30 работ по теме диссертационного исследования, в том числе в 8 журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки. В связи с успешной научной работой 29 декабря 2014 года Приказом заместителя министра образования и науки Российской Федерации А.А. Волосу была назначена стипендия имени В.А. Туманова.

Диссертация А.А. Волоса может быть рекомендована к защите по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Научный руководитель:
доктор юридических наук, профессор,
ФГБОУ ВПО «Саратовская
государственная юридическая академия»



Е.В. Вавилин

15 мая 2015 г.



Молодцов Г.И.

В.И. Туманов

